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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Потреба людини в самореалізації 

залишається в числі найбільш значущих в усі часи. Посилення уваги до 

феномену самореалізації пояснюється все більш зростаючим розумінням її 

визначальної ролі в життєдіяльності особистості.  

Для кожної людини відсутність або обмеження можливостей 

самореалізації обертається відчуттям власної неповноцінності, ущербності, 

навіть безглуздості існування. І суспільство може динамічно розвиватися, 

лише спираючись на активність, ініціативу окремих людей. Століття 

інформаційних технологій, коли на перший план виходять інформація і 

комунікація, висуває підвищені вимоги до внутрішнього потенціалу 

особистості, перш за все до її інтелекту, творчих здібностей, бажанням і 

вмінням реалізувати свої можливості, всебічно проявитися. 

Справжня самореалізація можлива тільки тоді, коли людина пізнає і 

усвідомлює свою природу. Саме це дозволяє їй свідомо докладати адекватні 

зусилля, спрямовані на розкриття особистісного потенціалу і реалізацію 

власних здібностей. Важливу роль при цьому відіграють основні мотиви, 

якими керується людина в процесі самореалізації. Суб’єкт самореалізації 

повинен мати високу мотивацію реалізувати свій творчий хист успішно. 

В зарубіжній психології проблема самореалізації представлена в 

основних працях А. Маслоу, Г. Олпорта, К. Роджерса, Е. Фромма, 

В. Франкла, К. Хорні та ін.  Серед радянських та російських науковців варто 

зазначити Л. Анциферову, Б. Братусь, Л. Коростильову, Д. Леонтьєва, 

О. Леонтьєва, A. Петровського, О. Пітерську, С. Рубінштейна, 

В.Слободчикова, Г. Цукермана та ін.  

Серед українських вчених можна виділити О. Баришева, О. Бевз, 

Т. Вівчарик, Ж. Воронцова, О. Гавалешко, Г. Гандзілевська, В. Гупаловська, 

О. Коропецька, Л. Левченко, Г. Нестеренко, І. Пасічнік, Н. Пилипенко, 

Н. Тимошенко, Н. Троценко  та ін. 
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Таким чином, в зарубіжній та вітчизняній психології проблематика 

дослідження самореалізації особистості багатозначна. Але, цілісне уявлення 

про самореалізацію особистості в житті неможливо без вирішення питання 

про те, яка роль мотивації діяльності особистості в процесі її саморозвитку. 

Оскільки, мотиви діяльності пов'язані з прагненням особистості до 

успішності та стають необхідною умовою досягнення самореалізації 

особистості, дуже важливо вивчити дане питання докладно. Актуальність 

зазначеної проблеми та її недостатня розробка в науково-психологічній 

літературі обумовили вибір теми магістерської роботи. 

Мета дослідження – теоретично визначити та емпірично дослідити 

психологічні особливості самореалізації особистості з різною мотивацією 

діяльності  

Об’єкт дослідження – психологічні характеристики самореалізації 

особистості. 

Предмет дослідження – самореалізації особистості з різною 

мотивацією діяльності 

Завдання дослідження:  

1. Провести теоретико-методологічний аналіз літератури з проблеми 

самореалізації особистості. 

2. Проаналізувати наукову літературу з проблеми ролі мотивації 

діяльності у самореалізації особистості. 

3. Дослідити особливості зв’язку самореалізації особистості з різною 

мотивацією діяльності. 

Методи дослідження. У роботі були використані теоретичні методи 

(аналіз літератури з обраної наукової проблеми, узагальнення, систематизація 

наукових даних); методи кількісного та якісного аналізів отриманих даних.  

Психодіагностичний комплекс склали такі методики: «Сенс-життєві 

орієнтації» (Д.О. Леонтьєв); «Діагностика самоактуалізації особистості» 

(А.В. Лазукін в адаптації Н. Ф. Каліної»; 3) «Діагностика мотивації на 



5 
 

досягнення успіху» Т. Елерса; «Багатовимірний опитувальник самореалізації 

особистості» С.І. Кудінова. 

Емпіричне дослідження проводилось на базі Одеського Національного 

університету імені І. І. Мечникова та Головному управлінні ДСНС України в 

Одеській області. В ньому брали участь особи віком від 18 до 50  років у 

кількості 54 особи 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків. Загальний 

обсяг роботи 93 сторінки, з них основного тексту 76 сторінок, таблиць – 14, 

рисунків - 5, список використаних джерел містить 77  найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Нами було проведено теоретичне та емпіричне дослідження 

взаємозв’язку рівня мотивації та самореалізації особистості. Завядки 

отриманим результатам можна зробити такі висновки. 

1. Проведено теоретико-методологічний аналіз літератури та були 

розглянуті такі підходи щодо вивчення самореалізації особистості, як 

гуманістичній, психоаналітичний, полісистемний та радикально-

гуманістичний психоаналіз. 

  Визначено, що самореалізація формується і реалізується в процесі 

соціалізації людини, завдяки тій діяльності, в якій особистість в більшій мірі 

розкриває себе виходячи зі своїх потенційних можливостей.  

В рамках полісистемного підходу виділяються установочно-цільова 

підсистема; інструментально-стильова підсистема; мотиваційно-смислова 

підсистема; а також такі види самореалізації: особистісна; соціальна; 

діяльнісна. 

2. Проаналізовано наукову літературу з проблеми ролі мотивації 

діяльності у самореалізації особистості. До мотивації діяльності можна 

віднести насамперед: мотивацію досягнення, мотивацію відносини, 

мотивацію соціального. Саме ці види мотивації, взаємодіючи між собою, 

визначають: інтенсивність процесу самореалізації, якість процесу і 

результату самореалізації, наполегливість самореалізації. 

Самореалізація здійснюється у взаємодії зовнішніх і внутрішніх 

факторів. Зовнішні і внутрішні чинники самореалізації особистості: 

псіхоекологічні фактори; психофізіологічні фактори; психологічні фактори; 

педагогічні фактори; соціальні фактори. 

3. Досліджено особливості зв’язку самореалізації особистості з 

різною мотивацією діяльності. Згідно з отриманими результатами, була 

виявлена різниця за показниками «мета у житті», «процес, або емоційна 

насиченість життям», «результативність життям, або задоволеність 

самореалізацією», «локус контролю Я» та «загальний ОЖ» між 
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особистостями з низьким, середнім, помірно високим та високим рівнями 

мотивації. Крім того, представники низького та помірно високого рівней 

мотивації відрізняються за показниками «цінності», «автономність», 

«спонтанність» та «контактність в спілкуванні». Виявлено різницю між 

особами із середнім та високим рівнями мотивації за показниками 

«орієнтація у часі», «цінності» та «креативність». Між представниками 

помірно високого та високого рівней мотивації є різниця за показниками 

«орієнтація у часі» та «контактність в спілкуванні». 

Особистості з різним рівнем мотивації можуть мати різний рівень 

самореалізації. Наприклад, для опитуваних з помірно високим рівнем 

мотивації більш характерна наявність мети у житті та наповнення його 

сенсом. Люди с високим рівнем мотивації схильні сприймати процес свого 

життя менш цікаво, емоційно та наповнено сенсом. У людей з низьким 

рівнем мотивації може спостерігатися можлива незадоволеність відрізком 

життя, що вже був прожитий. Особи із середнім рівнем мотивації частіше 

мають мету у житті, які надають сенс та спрямованність життю. Загалом, це 

більш цілеспрямовані люди. 

Для особистостей з низьким рівнем мотивації не характерні прояв 

активності та особистої ініціативи, як в діяльності, так і в самовдосконаленні. 

Їх не турбує рівень розвитку, вони схильні вважати, що все само собою 

відбувається, тому не потрібно докладати жодних зусиль для свого розвитку, 

так як це нудно і нецікаво. Крім того, дуже часто не прагнуть бути 

професійно компетентними і зробити кар'єру, оскільки це пов'язано з 

труднощами. люди із середнім рівнем мотивації не проявляють особливої 

активності, щоб змінити себе, розвинути ерудицію, розширити свій кругозір і 

інші інтелектуальні, особистісні та морально-етичні якості. Про людей з 

помірно високим рівнем мотивації навпаки можна сказати, що вони вони 

намагаються бути як всі, характерна помірність у всьому. Якщо вони 

зустрічаються з великими труднощами, в якомусь ділі, то віддають перевагу 

відмовитися від нього і не витрачати довго час на вирішення проблеми. 
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Особистості з помірно високим рівнем мотивації більш впевнені у собі, 

більше довіряють навколишньому світу. Для особистостей із середнім рівнем 

мотивації більш характерно насолоджуватися актуальним моментом, не 

порівнювати його з минулими радощами та не знецінювати  очікуванням 

майбутніх успіхів. Особи з високим рівнем мотивації навпаки більш 

невпевнені у собі та недовірливі, в них підвищене прагнення до досягнень. 

Особистості з високим рівнем мотивації, вони частіше можуть 

використовувати інший людей заради своєї мети та своїх інтересів. 

Мотиви діяльності пов'язані з прагненням особистості до успішності та 

необхідні для досягнення самореалізації особистості, зокрема професійної, 

особистісної тощо. Тобто, результати отриманого дослідження можуть бути 

використані у консультуванні, терапії та у тренінгах розвитку особистості. 
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